

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Solares Número 3

La hacienda municipal

Vamos a dar fin a nuestra campaña demostrativa, originada en la moción del Sr. Carrió, de lo monstruosa que es la organización de nuestra administración municipal sobre todo en lo que se refiere a los gastos de sus oficinas, con la comparación de lo que en estas se gasta, con lo que se gasta en las de otra población similar.

La vecina ciudad de Elche, con un censo de población que excede de 30.000 habitantes, como ocurre en Orihuela, y por tanto población asimilada, como puede y debe estarlo Orihuela, gasta en el personal de las oficinas de su Ayuntamiento lo siguiente:

Secretario.	4.000	ptas.
Contador.	3.500	>
Depositario.	1.000	>
Oficial Mayor	1.500	>
Id. 1.º	1.500	>
Id. 2.º	1.500	>
Id. 3.º	1.500	>
Auxiliar.	1.000	>
Archivero.	750	>
Un temporero.	720	>
Total	16.970	

Hay que advertir que el sueldo de Contador, como según ley debe ser el de Orihuela, es de 2.000 pesetas, pero como el actual está rigiendo ese destino varios años, y como cada cinco años, según ley también, debe aumentarse el sueldo en 500 pesetas, en la actualidad cobra 3.500. También corresponde al secretario de Orihuela, como al de Elche, 4.000 pesetas y no tiene asignadas más que 3.000; siendo a ley así, debe consignarse lo que mande.

Orihuela, de la misma cate-

ria que Elche, paga los siguientes empleados y sueldos:

Secretario.	3.000	ptas.
Contador.	3.000	>
Depositario.	1.500	>
Secretario del Alcalde.	1.500	>
Oficial mayor.	1.500	>
Id. de Quintas.	1.200	>
Id. de Hacienda.	1.200	>
Id. de Contaduría.	1.000	>
Cuatro auxiliares a razón de 900 pts.	3.600	>
Siete auxiliares a razón de 720 ptas.	5.040	>
Total.	22.540	

Aumentando 1.000 pesetas el sueldo de Secretario y disminuyendo las mismas al del Contador, según ordena la ley, la suma total no varía; resulta la misma.

Ahora bien, hagamos baja de 1.500 pesetas al sueldo del Contador, cantidad que debe cobrar mas que el de Orihuela por los años de servicios prestados por aquel y resultará que Elche paga por sus oficinas 15.470 pesetas.

Aumentemos a la cantidad que abona Orihuela a las suyas el 12 p.º de los sueldos del personal, puesto que en el presupuesto del año 1915 y en el actual hay partida consignada para tal fin en capítulo distinto, lo que en realidad no es más que un aumento de sueldo, puesto que todos los empleados del mundo abonar el impuesto de utilidades de su haber, y resultará que al Municipio de Orihuela le cuesta el personal de sus oficinas, sobre la cantidad anteriormente dicha 2.704'80.

En resumen, las dos poblaciones paga:

Orihuela	25.244'80
Elche,	15.470
Diferencia.	9.774'80

Lo que quiere decir en castellano que Orihuela gasta en personal cerca de dos mil duros más que su similar Elche, debiendo tener muy presente que esta po-

blación tiene sustituidos los consumos y es muy posible, aunque no lo sabemos, que en ese personal vayan incluidos los empleados mayores de la recaudación y nosotros tenemos aparte, y nunca nos hemos referido a ello, las oficinas de recaudación de Consumos.

Por tanto si Elche con análoga población que Orihuela y por consiguiente con el mismo trabajo en sus oficinas, dá salida a este con mucho menos personal y gasto, apesar de estar aquel mejor retribuido, ¿por qué en Orihuela no ocurre lo mismo? Sencillamente, por que en Elche se trabaja de mañana y tarde y muchas veces de noche y en Orihuela, por lo general, solamente de diez a doce de la mañana.

¿Cuántas cosas no se podrían hacer en Orihuela con esa economía de dos mil duros anuales?

Y como final, para que nuestros lectores y la opinión se enteren de lo que a los vecinos de Orihuela cuesta ese *despilfarro burocrático*, agréguen a esas 25.244'80 pesetas de personal las 4.400 de material y otro poco consignado también en el presupuesto para encuadernaciones, gasto que en justicia debía salir de lo consignado para material de oficinas, y verán que resultan *seis mil duros* en números redondos. ¿Habrás visto enormidad mayor?

Próxima la confección del presupuesto para el año próximo, reanudaremos nuestra campaña para tratar de conseguir las economías precisas, o que el pueblo consciente, se acabe de enterar y obre.

Un artículo de Maura

VISION DEL PORVENIR

El periódico maurista «La Ac-

ción» publica un interesante artículo de don Antonio Maura.

Es una visión del porvenir del mundo después de la guerra.

Dice que la sociedad se sentirá militarizada.

Variará por completo la dinámica social.

Se sobrecitará la solidaridad y el concepto del civismo.

La mujer constituirá un elemento cooperador del hombre.

En la sociedad futura variará el aspecto del crédito perdiendo el carácter agiotista.

Se establecerá la comunidad económica.

Hace constar que los pueblos no beligerantes se han preparado debidamente para el momento de la paz; pero que España permanece insensible y le sorprenderá en la conmoción de sus luchas intestinas.



«Necesita el periodista el don del consejo, que es sazonado fruto de prudencia, faltándole espacio para la deliberación; en suma, ha de ejercitar él á solas por toda una muchedumbre, cada día, cada hora, las energías mentales, las austeridades éticas y las varoniles excelsitudes del civismo, como quien toma por oficio preceder y guiar en el buen camino á sus conciudadanos y rescatarles del extravío cuando no lograre prevenirlo.»

A. MAURA

(Discurso de ingreso en la Real Academia de la Lengua.)

JUVENTUD MAURISTA

ORIHUELA

El próximo lunes 21, celebrará la Juventud Maurista local junta general extraordinaria para tratar de la celebración de los Juegos florales; esta reunión tendrá lugar en la calle de Soleres, número cuatro, a las cuatro de la tarde.

Por la importancia del objeto de la reunión, se ruega la asistencia.

EL SECRETARIO,

Jose Aguilera



NUESTRAS FERIAS

Lo suscribimos

El batallador concejal del Ayuntamiento de la vecina capital murciana Sr. Miñano al discutirse si el dicho Ayuntamiento subvencionaba, o no, las corridas de toros de la feria de dicha ciudad decía de la siguiente manera las frases que transcribimos y que suscribimos nosotros aplicado el caso a las corridas de nuestra feria, que se dicen subvencionadas:

«Esta fiesta es un negocio, y, como en todos los negocios, es cuestión de ganar o de perder; porque hay que decir la verdad, y la verdad es que ningún empresario de toros lo es por «amor al arte» y sí por ganar dinero (y es muy lógico). Los beneficiados son los que deben subvencionarle, el Ayuntamiento nó, nunca, porque es muy triste que por regalar esas pesetas, luego, el Alcalde contra su voluntad tenga que negar dinero para cosas sacratísimas, por no tener un real.»

Y el concejal cultísimo señor Giner, acertadísimo, y abundando en la misma opinión, dice: «En vez de proteger y fomen-

tar esta fiesta que no es «precisamente» una fiesta de cultura, —misión que no corresponde al Ayuntamiento— es mucho más lógico se dediquen esas mil pesetas al pago de los atrasos de alquileres de escuela (que andan bien atrasados). Si hubiera precedente en esto, de subvencionar las corridas de feria, me opondría a ello, pero como no existe tal precedente me opongo más aún.»

Nosotros hacemos nuestros los dichos transcritos de los concejales murcianos y protestamos de que se lleva a efecto la subvención de 3.000 reales a la empresa de toros, porque digase lo que sediga es en concepto de subvención en el que se le entregan, sin que pueda pasar por el de alquiler de plaza para celebrar en ella los Bailes Populares; esto revelaría pagar ese alquiler cuatro veces más de lo que vale.

A mas, de que de fijo el empresario debía presumir que con tales toros y tales toreros no tenía más que resultar una mamarrachada.

En Murcia se pretendía dar 4.000 reales para una buena corrida; y que aquí se den 3.000 para una «charlotada».....

Si en otros sitios se subvencionan corridas no se subvencionan «mamarrachos».

Sobre todo ganando la empresa.



La Monarquía no nace en España por un pacto entre el Rey y una aristocracia poderosa, sino a despecho de ella, y por contrato tácito, en el que los villanos ofrecen su sangre a cambio de la munificencia real derramada en las libertades municipales, en los fueros y en las cartas pueblas.

A. GOICOECHEA



LOS PORTILLOS

DEL RIO

—:(*):—

Hace algunos números publicó «El Conquistador» un artículo firmado por «Un ribereño», pseudónimo con que encubría su paternidad un brillante y por nosotros muy estimado publicista local.

Pensamos secundarlo en nuestra publicación, pero se nos dijo que se habían recibido noticias por las que se sabía que se habían dado órdenes, se habían hecho giros y qué sabemos cuantas cosas más.

No dudamos que sean ciertas tales afirmaciones, pero no menos cierto es el hecho de que ocurriría esto hace ya mas de un mes, y por ningún sitio aparecen señales de recomponer las márgenes del rio.

Es indudable que a todos anima un buen deseo; pero con cartas, telegramas y buenos deseos no se podrán contener las aguas del Segura dentro de su cauce si en el próximo otoño comienzan las riadas propias de la estación.

Creemos que la tardanza en dar principio tales obras sea debida a la rémora y lentitud de los arcáicos y obstaculizantes procedimientos burocráticos; pero al propio tiempo es principio mecánico elemental que cuanto mas tardos sean los movimientos de una máquina, más precisa lubricarle. Y el lubricante que se precisa es el continuo machacar, el continuo pedir.

El diputado a Cortes electo por Orihuela que hoy rige un Gobierno civil de provincia, habrá observado en el ejercicio de su cargo que muchas veces por echarse de encima a los pesados pedigitieños se les dá lo que piden, aunque no estén sobrados de razón; cuánto más no ocurrirá al pedir por la salvación de la riqueza de toda una region en peligro?

Es preciso engrasar de nuevo y el engrase está en la petición continuada.

UN HUERTANO

Exploradores de España

TROPA DE ORIHUELA

ORDEN PARA EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1916

A las diez de la mañana se presentarán todos los aspirantes en el edificio denominado de La Caridad, encargándose la más exacta y puntual asistencia.

El Jefe de Tropa

ANGEL CASTELLÓ

A LA MUJER ORIOLANA

Ofrenda de admiración

¡Encantadora oriolana!... flor de cédicos primores, de pureza soberana y suavísimos olores.

Orihuela deliciosa, esa sultana arrogante, contigo, mujer preciosa, luce el blasón mas brillante.

Oriolana: subyugado por tu beldad, te he elevado esta sencilla cancion.

¡Acójelas, que es alada mensajera delicada de mi firme admiracion!

LEOPOLDO AYUSO

Redactor de «El Heraldo» Murcia



LA NARANJA

Con objeto de evitar en lo que se pueda el nuevo conflicto que se avecina con motivo de la exportacion naranjera, la Cámara de Comercio procurando constantemente el bien de Orihuela ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

Presidente del Consejo de Ministros.

Madrid

Cámara Comercio Orihuela hace suyas las justas peticiones de los valencianos y en nombre de los cosecheros de naranja de esta region acude a V. E. interesando gestione con la mayor urgencia la baja en los transportes terrestres y en flotes y al mismo tiempo se pida a las naciones beligerantes de las mayores facilidades para importacion naranja en aquellos paises evitando así la ruina de las regiones cuya principal riqueza es este fruto.

El Presidente

Manuel Penalva

¿Por qué el Ayuntamiento y la Cámara Agrícola no cooperan con la Cámara de Comercio al objeto de ver si este año puede evitarse lo que no fué posible en años anteriores?

¿Es que en Orihuela no hay mas entidad que la Camara de Comercio? ¿Es que no tiene nadie obligacion de defender los intereses pueblo más que la Cámara de Comercio?

REMEDIO IDEAL CONTRA LA CALVICIE

INVENTO SORPRENDENTE Y MARAVILLOSO

DE

Manuel Riquelme García

PARA HACER NACER EL CABELLO

Patentado recientemente y registrada la marca ha sido premiado en el Concurso Nacional Farmacéutico de la Exposición de Barcelona con diploma de Merito



EL LIQUIDO RIQUELME es un producto inofensivo,
EL LIQUIDO RIQUELME actua enérgicamente como resconstituyente del cabello, Vigoriza y devuelve la perdida actividad a las raices

PRECIO DEL FRASCO 7 PESETAS

ORIHUELA (ALICANTE)

LA CORRIDA DEL DIA 15

Con un lleno casi completo se celebró el pasado martes la primera de feria. Presidió D. José Martínez Arenas.

Los toros del Sr. Sempere resultaron blandos, sin poder y sin malas intenciones; únicamente el lidiado en segundo lugar llegó al último tercio algo receloso, efecto de la mala lidia que se le dió; mataron un caballo.

Los matadores estuvieron mal y a mi juicio injustificadamente, pues como he dicho antes ningún toro demostró malas intenciones, lo que hay que hacer con esta clase de ganado es acercarse y torearlo mucho.

Mazzantinito dió una buena estocada a su segundo toro. Morénito no hizo nada notable.

De los banderilleros, Jardineiro, que puso dos pares muy buenos y Almendro.

De los piqueros nadie.

Por haberse inutilizado el último toro durante la lidia, el Presidente ordenó a petición del público que fuese retirado quedando por consiguiente reducida la corrida a tres toros.

El público salió disgustado pues la corrida resultó cara, mala y corta; menos mal que resultó corta porque si llega a ser larga..., mala y larga cualquiera la resiste. **DON NADIE**

AGRICULTURA

La guerra europea produce consecuencias muy variadas en la agricultura española. Muchos agricultores, desde luego los más, obtienen beneficios por las altas cotizaciones que logran sus productos, aun cuando la eleva-

ción de gastos vaya aparejada de un modo inevitable; algunos otros, en cambio, sufren una crisis honda, que pone en peligros sus negocios.

Quizá los más castigados, entre estos últimos, sean los naranjeros, que se ven imposibilitados de colocar sus cosechas.

La exportación de naranjas es una de las mayores que registran nuestras estadísticas de comercio exterior; la riqueza y el valor de las plantaciones significa una cuantiosa suma; el número de familias que viven a expensas del cultivo del naranjo es muy crecido.

Todo ello merece que se multipliquen los esfuerzos oficiales para salvar de una ruina a zonas extensas, cuya riqueza agrícola es una de las partidas principales del inventario nacional.

La Cámara Agrícola de Valencia y otras entidades levantine trabajan intensamente por la consecución de auxilios extraordinarios del Gobierno que eviten un conflicto muy grave en el año próximo, y presentan soluciones que deben adoptarse aun cuando se necesite vencer obstáculos y dificultades de orden práctico.

Lo esencial es prevenirlo todo con tiempo y no dar lugar a que transcurran los meses sin hacer nada, y cuando llegue el momento de estar sazonados los frutos pretender improvisar cosas que entonces resultan imposibles.

Si al vender la próxima cosecha de naranjas la situación fuera igual o semejante a la de estos dos años últimos, la explotación del frutal se haría insostenible, llegando así a la pérdida de una de las riquezas más grandes del país.

En un caso así, la responsabilidad y la culpa de lo que ocurriera caería por completo so-

bre aquellos que, por estar en el Poder, tienen medios y elementos sobrados para evitar el mal.

Según noticias recibidas del cónsul de España en Cristiania, señor Triana, es muy satisfactorio hacer notar que la exportación de nuestros aceites a Noruega viene aumentando considerablemente en estos últimos tiempos.

El referido cónsul aconseja que se persista en esa labor, pues deben tener muy presente los exportadores españoles de aceites que el mercado noruego tiene gran importancia, que son muchas las fábricas de conservas de pescados que lo consumen, y, por lo tanto, que es susceptible de trabajar aquel mercado en mayor escala.

En el año 1915, el total importado fué de 5.772.466 kilogramos.

Los centros principales de consumo de los aceites españoles en Noruega son las ciudades de Stavanger, Bergen y Hauge-sund.

Según noticias del Consulado de España en Burdeos, la Administración Militar se propone requisicionar este año una cantidad de vino que será igual, si no superior, a la requisicionada el año último. Esta cantidad dependerá de la importancia de la cosecha. Se calcula que será necesario entregar a la Intendencia Militar un mínimum de cuatro millones y medio de hectolitros.

Los acaparadores de almendra están dando dinero para la actual cosecha, que ha sido regular, a razón de 6'50, y siete pesetas la barchilla, en cáscara.

Dentro de un par de semanas tendrá efecto la primera venta de almendra en pepita y entonces se sabrá en este primer mercado a como se vende la arroba.

NOTICIAS

=Después de larga interrupción hemos recibido nuestro colega de Alicante «El Abejorro».

Reiteramos el saludo al colega y seguimos el cambio.

—También hemos recibido el periódico quincenal «El Porvenir» órgano de los Exploradores de España, tropa de Nolvelda, con el que dejamos muy gustosos establecido el cambio después de saludarle de todo corazón.

—Ha regresado de Torre vieja, acompañado de su familia, nuestro querido compañero de redacción y Presidente de la Juventud Maurista local Don Juan Carrió Pastor.

—Ha marchado a sus posesiones del Hondón de las Nieves el acreditado comerciante y concejal de este Ayuntamiento Don Manuel Martínez Simó, en unión de su señora y bellas hijas.

—También ha regresado de Torre vieja y ha salido para «La Torre» en el campo de la Murada el concejal de la minoría integrista D. Antonio Balaguer, con su señora y hermana política.

—Ayer tarde se reunió por primera vez el Comité de los exploradores en el domicilio de su presidente el Ilmo. Sr. Marqués de Arneva, tomándose importantes acuerdos.

—El renombrado pirotécnico oriolano Joaquín Cánovas ha conseguido un ruidoso triunfo en Cartagena en la velada marítima.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo D. Abelardo Teruel, redactor de «El Correo» de Alicante.

Tip. de Vda. é hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento C 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés en Maruxa, Vuelve a Surriento y Marchiare.  GRANDES NOVEDADES 

 CARMELO SUBIELA 

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE D.E LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA Calderon de la Barca
ORIHUELA

Café DE Levante

— D E —
MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE
LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL ORIOLO
LOS MEJORES GUANO  SALVADOR ROS
Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE
M. MARTINEZ SIMÓ
ALFONSO XIII. ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA
Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

 **LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL.** 
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Agente en Orihuela
M. Martinez Simó Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ
BALLESTA


Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.
Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Articulos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista
Calle de la Trinidad Número 3
ORIHUELA